

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 1.

Teruel.—Martes 24 de Noviembre de 1914

Núm. 225

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,

DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

CONGRESO

Gran triunfo parlamentario del Diputado por Albarracín Excmo. Sr. Barón de Velasco

SESIÓN DEL DÍA 23

De satisfacción para el distrito que representa en Cortes, para la provincia de Teruel y para la política liberal, es el ruidoso triunfo obtenido ayer en el Congreso por el Barón de Velasco, con su discurso razonado, elocuentísimo y documentado acerca del presupuesto de Fomento.

El Barón ha demostrado ante la representación más alta del país que es uno de los Diputados que estudian a fondo las cuestiones, que defiende con entusiasmo los intereses del país y que es un orador temible por su intención y su gracejo. Su oración fué aplaudida por las izquierdas todas que la calificaron de una formidable acusación, en forma, que según las impresiones que hemos recogido de diversos lados de la Cámara, será objeto de una proposición incidental.

Al terminar la sesión, el Barón quedó en el uso de la palabra para mañana, siendo calurosamente felicitado y abrazado por cuantos Diputados oyeron su discurso, entre ellos los señores García Prieto, Barroso, Burell, Merino, Azcárate, Melquiades, Soriano, Villanueva y Ayuso.

El Barón ha justificado su intervención y ha devuelto magistralmente la broma de que fué objeto por parte del Gobierno enviándole una montaña entera de papel en el famoso carro.

Como decía resumiendo García Prieto ahora veremos si el Gobierno se libra del carro de datos que el Barón ha echado sobre el banco azul. Ha pulverizado Velasco la Ley de primas a la construcción de barcos que constituyen un pingüe negocio para los que explotan al país, al amparo de un privilegio, ha demostrado que a pesar de enviarle cuatrocientos expedientes que requieren la vida de un benedictino para estudiarlos, él en cuatro días se ha impus-

en estos escaños es donde tienen su sitio.» Seguramente que estos primeros aplausos que en su carrera Velasco recibe no los olvidará nunca.

en estos escaños es donde tienen su sitio.»

Seguramente que estos primeros aplausos que en su carrera Velasco recibe no los olvidará nunca.

Nosotros, que sabemos como piensa, y por que dió sus primeros pasos en política de la que vivía alejado y a la que no mostraba afición sabemos también a quién los ofrendara como testimonio.

De cariño a la madre que perdió y que era la que fiaba en su porvenir político y le alentaba para que entrase en la vida pública, y hablase en el parlamento al cual tenía miedo como tiene miedo de hablar en público aquel que sabe lo que dice, pero los hechos han venido a demostrar que los corazones de las madres aciertan, y ya que ella no recibe el consuelo de compartir estas horas de alegría, ofrecemos estas líneas en su recuerdo que serán seguramente las que más agradecerá el corazón de su hijo.

El Corresponsal

NOTA DE LA REDACCIÓN.—Esta conferencia la recibimos ayer después de la salida del periódico.

ASPECTO DE LA GUERRA

Según el comunicado oficial francés de anoche, el día se deslizó tranquilo. Lo único digno de mención fué que en Woevre y en Epargues los alemanes dieron en menos de dos horas cinco ataques a fondo, siendo en todos inmediatamente rechazados por la artillería de los aliados.

—Dos aviadores ingleses hicieron ayer un «raid» temerario sobre los talleres y «hangares» de «zeppelines» en el lago de Constanza. Lograron lanzar varias bombas.

—El ejército ruso se encuentra a 18 kilómetros de Cracovia.

La batalla de la Polonia central continúa aún. Los alemanes hacen esfuerzos desesperados para avanzar sobre Varsovia.

—En Africa del Sur se han rendido dos de los hijos del general De Wet, que se encontraban entre los rebeldes.

—Según informes de origen alemán, las tropas indias han desembarcado en varios puntos del goifo Pérsico, donde, según noticias oficiales, han tenido lugar varios combates.

Los indios han ocupado fuertes posiciones.

—Desde El Cairo comunican que han llegado a Egipto más refugiados procedentes de los puertos de Siria y han dado noticias de las provocaciones de los alemanes en Damasco a los sirios relacionados con los consulados,

Bancas y otras instituciones de los países que están ahora en guerra con Turquía. También dicen que varias tribus de beduínos han penetrado en la península Sinaí.

—Las noticias oficiales recibidas del Sur de Africa dan cuenta de las derrotas y capturas sufridas por varios jefes rebeldes. Mas fuerzas gubernamentales atacaron a número superior de rebeldes en Zoorber, distrito del Senegal. Hubieran sido envueltos si no hubieran engañado a los gubernamentales enarbolando bandera blanca y logrando así escapar.

—El cuartel general ruso dice que la lucha continúa entre el Vístula y Warta. En la Prusia oriental sólo ha habido escaso tiroteo.

El avance ruso continúa en el Oeste de Galitzia.

—Un testigo presencial de las operaciones en Bélgica da cuenta del sinnúmero de bajas sufridas por los alemanes en las cercanías de Iprés. Después de un ataque fueron encontrados 1.200 cadáveres delante de trincheras que tenían 400 metros de largo. A pesar de estos sacrificios, los alemanes no han logrado acercarse más a Iprés, siendo las posiciones de los aliados más fuertes que nunca.

La noticia del Wolff Bureau alemán de que 1.500 ingleses se ahogaron en el canal de Iser es una pura invención.

De alemanes y amigos de Alemania residentes en la Argentina se han recibido 750.000 marcos, destinados al alivio de la miseria causada por la guerra. Una mitad fué entregada por el Banco Trasatlántico, mientras la otra se ha recibido del Banco Sudamericano.

Dantzig.—Con motivo de las recientes victorias alemanas en la Polonia rusa, el kaiser ha felicitado a los generales von Hindenburg y Mackensen.

SUBASTA NOTARIAL

El día 30 del actual se venderán en pública subasta 23 fincas, sitas en el término de Cella, procedentes de la testamentaria de D.^a Isabel Lozano. El acto tendrá lugar a las nueve horas, en la planta baja del Seminario Conciliar de esta Diócesis, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en la casa parroquial de Cella y en la Notaría de esta ciudad, San Francisco, 3, bajo. Teruel 23 de noviembre de 1914.

ALFREDO ADAN DOLZ
MEDICO

CONSULTA DE ONCE A UNA
SAN JUAN, 16.—ENTRESUELO

La fuerza del consonante

En los tiempos que corremos,
quienes versos fabricamos
estamos como queremos:
si consonantes buscamos,
el idioma fusilamos
y consonantes tenemos.

¿Que no debe hacerse uso.
en ningún caso, del ripio,
según dijo en un principio
quien la Métrica compuso?

¡Ya no choca el despilfarro
de los ripios! ¡Todo pasa!
¿No se construye una casa
con adobes y con barro?

¡No todo ha de ser poesía
y horas azules y grises
y cantos al rey Ulises
y colores y armonía!

Hoy escribimos *poésia*
para buscar consonante
al ducado de *Silesia*,
pues resulta algo *purgante*
el consonante *magnesia*.

Hoy no hay vocablo que evite
al consonante de *servios*
la crispatura de *nervios*
aunque nada nos irrite.

También es cosa probada
que el consonante de *belga*
se lo colgamos a *cuelga*,
aunque no nos *cuelga* nada.

Y si sale a colación
el nombre del río *Mosela*,
buscamos en el *Isuela*
la *tabla* de salvación.

Y así corremos, triunfales,
toda la *riposa* escala,
sin que nos mate una *bala*...
¡Por algo somos *neutrales*!

Juan de Jaén.

DE AGRICULTURA

ACCIÓN PATOLÓGICA DEL FRÍO

Si se estudia la evolución de las plantas durante el invierno, en las regiones de temperatura media, se nota que pueden ser alteradas por varias razones.

Cuando vienen heladas tardías, las plantas anuales herbáceas perecen generalmente; pero las plantas vivaces, que acumulan reservas nutritivas en sus raíces, sus siones, sus tubérculos y en las partes leñosas de sus tallos, permanecen durante la época del frío en estado latente, y empiezan a vivir en primavera cuando la temperatura es más tenue y puede permitir su desarrollo; estas últimas plantas son las indígenas o aclimatadas. ellas no sufren por el frío más que en casos extremos, es decir, cuando las temperaturas son extremas y nunca conocidas en el país.

Cuando las plantas son exóticas, es decir, no naturales del país y provienen de zonas de temperatura media mucho más elevada, son muy comprometidas y generalmente terminan por perderse por la acción de las heladas. Es evidente que en este caso el protoplasma de las plantas, adaptado a vegetar en temperaturas más elevadas, muere por la carencia de temperatura, causa que muchos han tratado de explicar.

SEÑORES INVERNANTES

VISITAR MURCIA.—El país de las flores; con un hermoso cielo que describió el gran Zorrilla. Encontraréis le deliciosísimo clima tan benigno que ningún otro le iguala.

En esta sana población os sorprenderán sus magníficos Jardines modernísimos, Teatros, su Gran Casino, las Esculturas del inmortal Salcillo, como la infinidad de antiquísimos Monumentos llamándola *La Perla del Levante*.

Sin pasión os recomendamos su ideal HOTEL NIETO.

—No es posible describir su excelente mesa; es tan completo su servicio, que la llaman *La Reina de Europa*. Toda pensión 6 pesetas (Con desayuno y Sifón)

MAS DATOS A SU DIRECTOR D. FERNANDO G. NIETO

Hans Molisch ha dado la siguiente explicación, que a temperatura superior a 0.º el vegetal transforma por transpiración una parte de agua considerable, agua que no sufrirá esta transformación si no llega a 0.º la temperatura, pero esta no es solamente la causa, pues puestas en sitio donde no haya evaporación sucede lo propio. Molisch estudió entonces otros fenómenos o sea que las acciones químicas cesaban por la carencia de temperatura, como es la precipitación de ciertas sustancias que son las que causaran la muerte de las plantas,

CARACTERES DE LAS PLANTAS ATOCADAS POR LAS HELADAS

Las plantas indígenas, sometidas a las influencias de las heladas, pueden perecer, si las heladas son intensas y prolongadas. Pero si las bajas temperaturas, no son muy considerables y sobre todo si son de poca duración estas plantas no mueren y en cuanto la temperatura sube de 0.º las plantas vuelven a su estado normal.

La absorción de los líquidos por las raíces está en relación con la temperatura así como cuando la temperatura es muy elevada la absorción es muy grande por la evaporación cuando desciende disminuye y se anula la evaporación y por tanto la absorción.

Por todo lo cual disminuye la turgencia, y las plantas, ya sea con la intensidad o con la duración de las heladas, tienden a arrugarse y terminan por morir; el peso de las plantas por los hielos disminuye constantemente, lo cual indica la carencia de agua, efecto que produce también la excesiva evaporación, pero en este caso es lo contrario la carencia o disminución de absorción, por la misma causa disminuyen las plantas de volumen, puede producir daños más intensos que luego nos ocuparemos, sobre todo efectos mecánicos.

MANERA DE ACTUAR DE LOS HIELOS

Se ha creído durante mucho tiempo, que la acción de los hielos sobre los vegetales era debido a la congelación de la savia en las células, y como el agua aumenta de volumen por el hielo, rompía estas células y por eso moría la planta.

Estudios posteriores han demostrado que la ruptura no era la causa. Gaepert afirma que las paredes de las células, en el órgano helado, están intactas. Schacht, estudiando en un trozo de patata prensado, ha notado que el líquido que extraía no contenía almidón lo que prueba que las paredes de las

células estaban intactas o que las ranuras eran muy pequeñas porque los granos de fécula los atraerían. I. Sacho, ha notado que las plantas pueden helarse y deshacerse muchas veces durante el invierno sin ser destruidas, siempre que el deshielo sea lento, lo cual demuestra que aunque se hielan los líquidos que contienen las células no los rompen, también a notado que el engrudo de almidón, lo mismo que la clara de huevo, coagulada se transforma en un cuerpo poroso pudiendo filtrarse el agua con facilidad, él compara una célula a una vasija de engrudo de almidón, revestida en su interior con una capa de albumina coagulada y llena de agua y que por la acción de los hielos esta agua y el protoplasma, pierden su afinidad y sale al exterior y entonces se hiela, pero si el deshielo es lento puede restablecerse la constitución primitiva de la célula. Hay disparidad con la teoría que dice que la alteración de la membrana es debida a la formación de hielo en los poros de esta membrana según Sachs, y la de Prillena que contra esta hipótesis dice la dificultad que hay para que al agua se congele en los tubos capilares, y agrega que en llegando a esa temperatura según la teoría anterior la planta perdería sus órganos herbáceos, esto no ocurriría en exclusivas plantas que tengan membranas resistentes para sufrir estos ataques, las cuales son excepcionales.

Durante largo tiempo se ha reconocido en los tejidos de las plantas heladas la presencia de trozos de hielo bastante voluminosos, en ciertas plantas pueden formarse sin destruir el tegimiento, pero no se pudo por experiencias de Cuberto precisar esta localización, Prillieux por experiencias demostró que se localizaban en los intercelulares y su acumulación puede deformar estos intersticios.

Nunca se ha observado la ruptura de las paredes de las células, cuando estas células se rompen, es por la acumulación de trozos de hielo a su alrededor, disociando el parenguima, pero es acción de fuera adentro. En resumen se ve que ordinariamente que en una serie de membranas celulósicas no puede congelarse el agua en su interior sino que sale con facilidad, luego se congela y es cuando las rompe.

Se opone a esto la objeción de C. Naegeli, que las paredes de las células ni se funden ni se rompen, son bastante resistentes y dilatables para no estropearse por las partículas exteriores. A lo cual se puede responder que el enfriamiento hace que no sean

tan fuertes ni tan dilatables las paredes de las células y que por esa causa aumentando las partículas de hielo exteriormente las rompen, teoría ya aceptada después de varias experiencias.

Generalmente en el parenguima vertical es donde se encuentran los pedazos de hielo más gruesos, en el periodo de las hojas también abundan y examinando al microscopio se ve que las células están intactas y estos trozos de hielo son exteriores, por estos trozos de hielo se complica la dureza de las partes heladas y por tanto la facilidad con que se rompen.

José María Huálde

Ingeniero jefe del servicio Agronómico Teruel 24 de Nbre. de 1914

(Se continuará)

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAT.
TERUEL

NOTAS PROVINCIANAS

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Ha quedado restablecida la corriente eléctrica, funcionando todos los servicios de la red de teléfonos urbanos, pues a causa del contacto de los hilos desprendidos con los cables de las fábricas de luz, resultaron dos transeútes heridos y una caballería muerta.

Las oficinas de Telégrafos siguen incomunicadas, esperándose que mañana quede arreglada la línea.

Hoy ha lucido el sol a ratos, y por la noche ha vuelto la lluvia. Los labradores están contentísimos.

EN CÁDIZ

CÁDIZ.—El temporal sigue imponente en el Estrecho.

Salió el vapor correo de Tánger.

El «Canalejas» ha suspendido la salida a causa del temporal

TARIFAS APROBADAS

CÁDIZ.—Mañana se enviarán a Madrid a los Ministros de Fomento y Hacienda las tarifas de los depósitos francos, aprobadas por las entidades oficiales de Cádiz.

Se espera que se tramitarán en breve aprobándose seguidamente. En seguida comenzarán a funcionar los depósitos francos en los terrenos adquiridos al efecto.

El administrador de la Aduana y otros jefes de las obras del puerto visitarán mañana los depósitos para informar.

MUERTA POR UN TRANVIA

BILBAO.—En la plaza de los Mercados, el tranvía eléctrico de la línea de Durango atropelló a una niña de siete años que atravesaba la calle. Las ruedas delanteras pasaron sobre el cuerpo de la desgraciada criatura, partiéndolo en dos pedazos.

La gente, horrorizada, protestó agríamente, volcando en tranvía. Los guardias contuvieron a la multitud, que quería linchar al conductor.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—Santa Catalina y San Máximo.

Misas a hora fija.—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las seis y media, en Santiago. A las siete, en Santa Clara. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral, San Martín y San Juan. A las once, en la Catedral.

Cuarenta horas.—En San Martín. La Misa cantada a las nueve y media. El ejercicio de la tarde, de cuatro a seis.

Novenario.—En la Iglesia de Santiago se celebra el solemne novenario de las benditas Animas. Por la mañana a las ocho, Misa rezada y a las nueve la cantada. Por la tarde a las cinco; se rezará el Santo Rosario, al que seguirá, la lectura de la novena; sermón y terminará con el canto de los sentidos lamentos y responso general.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

INFORMACION GENERAL

Con asistencia de todos los señores que la componen se reunió ayer a la hora de costumbre la Comisión provincial, tomando los acuerdos siguientes:

Informar al señor Gobernador en varios expedientes.

El ingreso en la casa de Beneficencia como acogida de lactancia de la niña de un año Manuela Chavarría Sánchez de Gea, y que se encargue de la misma la vecina de dicho pueblo Luisa Sánchez Barea, viuda.

Autorizar el prohijamiento de una niña de 3 a 4 años a favor de Pedro Gil Pastor y Celestina Palomar Igual de Albentosa.

Autorizar al Sr. Delegado de la Casa de Beneficencia para la compra de 20 resmas de papel para la imprenta de dicha casa; y

Ordenar al señor Arquitecto, la confección de un folleto ilustrado de los cuadros y objetos de arte que existen en la Diputación.

Esta tarde se reunirá también dicha Comisión a la hora de costumbre,

—Ha sido ascendido a Jefe de Negociado de 2.ª clase el Tesorero de esta Delegación D. Manuel López Montes, habiendo sido nombrado para ocupar dicha vacante D. Domingo Fuenmayor electo Tesorero de Orense.

A las muchas felicitaciones recibidas por el Sr. López por su merecido ascenso, unimos la nuestra, sintiendo la ausencia de tan digno funcionario y buen amigo.

—En Calamocha han sido detenidos por la guardia civil y puestos a disposición del Juzgado como autores del homicidio de que ayer nos daba cuenta nuestro corresponsal, los vecinos de dicha villa Santiago Blasco Marco de 49 años y su hijo Tomás Blasco Collados de 19.

—La guardia civil de Manzanera a denunciado a varios vecinos de dicho pueblo por encontrarlos apacentado sus ganados en el monte Carascalejo sin la debida licencia.

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Interviene en operaciones del Banco de España y otros Establecimientos de Crédito, negociación de Letras, Libranzas, Pagares, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, Contratos de Seguros, Venta de toda clase de Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos y en la contratación de Efectos públicos.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

—Los escolares de la Universidad de Zaragoza andan revueltos estos días, por algo que en realidad no debiera preocuparles, pues todo se reduce a un litigio de apreciación reglamentario entre el rector y un catedrático.

Según se dice, el Sr. Royo Villanova amonestó al Sr. Moneva y Puyol, porque éste daba algunas veces su clase de Derecho Canónico en la Iglesia, sin solicitar el correspondiente permiso, y como no hiciese caso de la advertencia, el rector le castigó a ocho días de suspensión y sueldo.

El Sr. Moneva ha protestado de esto que considera una arbitrariedad, y sus alumnos han hecho causa común con él. En cambio otros escolares están conformes con la resolución adoptada por el Rector.

No sabemos quién tendrá la razón; pero entendemos que tratándose de un Rector y Catedrático debe ser el Claustro de Profesores el encargado de dirimirlo, y no los escolares.

—Los cargos de Secretario del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Villorrey de los Pinares, se hallan vacantes por dimisión del que los desempeñaba.

Sus dotaciones son de 800 pesetas satisfechas por trimestres vencidos del presupuesto municipal por el primero y derechos de arancel por el segundo.

Los que deseen presentar solicitudes lo verificarán hasta el día 15 del próximo mes de diciembre en que serán provistos.

—Se fija un plazo de seis meses para que los jefes y oficiales soliciten rectificación de antigüedad, a contar de la fecha del motivo que sirva de fundamento a la reclamación como medio de evitar perturbaciones en las escalas.

—Las imitaciones del fosfo-glúcido *lota domenech* son deficientes. Ningún preparado en efectos rápidos.

—Falta de apetito.—El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—265.71 pesetas fué lo recaudado por Consumos en el día de ayer.

ATENCIÓN

En el acreditado establecimiento de D. Matías Domingo se han recibido los ricos chorizos extremeños.

—Esta tarde a las siete se reúne la Comisión de Gobernación.

—En Ojos Negros a las once y media del día 21 fué cogido por un vagón del ferrocarril de Sierra-Menera el obrero Dionisio Muñoz Ballester de 48 años, casado y natural de Villar del Salz, ha-

biéndole causado una herida en la región fronto-parietal y fracturado dos costillas, habiendo ingresado en el Hospital en estado grave.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL Madrid 24 16:30

EL PROYECTO APROBADO

Lo ha sido en el Congreso el del ferrocarril directo de Valencia a Madrid. Mañana pasará al Senado y se cree se aprobará sin discusión.

DEMÓCRATAS Y REFORMISTAS

El ex ministro Sr. Alvarado, en nombre de los demócratas del Congreso, ha escrito a Melquiades Alvarez enterándole de la resolución de la minoría democrática de no asistir a más reuniones de jefes de minorías en que se trate de los presupuestos por hallarse decididos los demócratas a discutirlos.

LOS TURCOS

Una nota oficial de Constantinopla dice que las tropas turcas, llegaron al canal de Suez después de un combate con los ingleses, haciéndoles numerosos prisioneros.

DE PORTUGAL

Nuestro representante en Portugal comunica que las Cámaras y el Gobierno de Portugal, que cumpliendo el compromiso contraído con Inglaterra, Portugal se dispone a enviar las fuerzas necesarias al teatro de la guerra para intervenir en el conflicto internacional.

La Prensa dice que el decreto de movilización parcial aparezca mañana acompañada de una proclama dirigida al país por el Ministro de la Guerra.

VICTORIA RUSA

Por telegrama de Petrogrado, se sabe que las tropas rusas han obtenido una nueva e importante victoria entre el Vístula y el Wartha, arrollando a los alemanes en su ofensiva.

LOS ALIADOS EN IPRES

En el último combate de los aliados y alemanes en Iprés, los ingleses consiguieron una victoria, apoderándose de algunos cañones que abandonaron los alemanes en su retirada. Los aliados se han apoderado de un gran convoy de material cerca de Iprés.

IPRES EN PODER DE ALEMANIA

De origen alemán circula la noticia por Madrid de que las tropas del kaiser se han apoderado de Iprés, después de un horroroso bombardeo, que destruyó muchas casas y causó centenares de bajas.

DESPACHO OFICIAL

De Petrogrado se ha recibido un despacho oficial participando que siguen encarnizado combates entre el Vístula y el Wartha.

NUEVOS CAÑONES

Desde mediados de mes el ejército inglés que opera en Flandes, posee unos cañones cuyos efectos son terribles.

Alcanzan una extensión enorme y sus proyectiles, al estallar, producen mortíferos efectos en un radio de muchas docenas de metros.

ULTIMA HORA

APERTURA DE UN PARLAMENTO

El Kaiser se ha trasladado a Berlín con objeto de asistir a la apertura del Parlamento.

GRANDES BATALLAS

En la Polonia se están librando grandes batallas sin que pueda predecirse el resultado de ellas.

SENADORES VITALICIOS

En las dos vacantes de Senadores vitalicios han sido nombrados los marqueses de Vadillo y Villaviciosa.

ENFERMA GRAVÍSIMA

La esposa del Sr. Maura sigue gravísima. Los Médicos desconfían de salvarla.

MULLOR

ACADEMIA DE LENGUAS

Lecciones de Francés para los alumnos del Bachillerato y Magisterio, y enseñanza de la lengua inglesa, a cargo de Don Adolfo G.-Cordobés.

CINTERIA.-12

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 esquina al (Ovalo)

Muñoz Degraín, 2.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día de 22 Noviembre

Observaciones tomadas en el Instituto provincial

Barómetro a cero grados y al nivel del mar	756.4
Temperatura máxima a la sombra	7.4
Idem mínima a la sombra	2.0
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas	173.5
Dirección del viento	0.
Lluvia en milímetros	0.0

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

El día 29 de noviembre saldrá fijamente de Valencia, el vapor «Barcelona» con destino a Nueva York, y Habana (directo).

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª

A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instalada.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS

Requena e Hijos, Colón 62,

VALENCIA

EXTRANJERO

UN HIJO DEL KAISER LESIONADO
AMSTERDAM.—Asegúrese que el príncipe Augusto, cuarto hijo del Kaiser, ha sufrido una caída de automóvil, fracturándose una mandíbula y sufriendo otras lesiones en diversas partes del cuerpo.

REBAJA DE SUELDO A LOS OFICIALES
PARÍS.—Se ha sabido que, a partir del día 1.º de diciembre, a los oficiales del ejército alemán se les abonará solamente el 30 por 100 de sus sueldos respectivos.

Más adelante las pagas serán rebajadas a la cuarta parte.

SOLUCIÓN DEL INCIDENTE CON HOLANDA
AMSTERDAM.—Conócense detalles del incidente de frontera ocurrido días pasados.

Fué en la frontera de Alemania y Holanda.

Guardas forestales alemanes la emprendieron a tiros con otros guardas holandeses.

El Gobierno alemán ha dado amplias excusas.

Los guardas alemanes tomaron a los holandeses por contrabandistas.

El incidente no tendrá más consecuencias.

LOE APROVISIONAMIENTOS
COPENHAGUE.—Suecia envía a Alemania una cantidad considerable de ganado.

Se calcula en unas 4.000 cabezas semanales.

El precio de la carne, de resultas de esta constante exportación, ha subido en Suecia.

TEMORES DE INTERVENCIÓN ITALIANA
ROMA.—Hay gran agitación entre los árabes de Libia.

Los agentes turcos predicán la guerra santa entre las tribus del interior, y éstas se han soliviantado de nuevo.

Estas noticias causan gran inquietud en las esferas oficiales de Roma, y se cree que Italia no tendrá más remedio que intervenir contra Turquía.

DOCE MIL CAMELLOS PARA LOS TURCOS
AMSTERDAM.—Un telegrama de Damasco dice que cerca de doce mil camellos han sido enviados para que sirvan de medios de transporte a las tropas turcas en su marcha por el desierto.

PORTUGAL Y LA GUERRA
LISBOA.—Los diputados demócratas presentarán en la Cámara una proposición pidiendo que se autorice al Poder ejecutivo para proceder en el ac-

tual conflicto europeo en armonía con el espíritu de los Tratados de alianza existentes entre Inglaterra y Portugal.
PREPARATIVOS EN HOLANDA
AMSTERDAM.—Los excedentes de cupo del reemplazo de 1915, pertenecientes a los primeros batallones de caballería holandeses, han sido llamados a filas para el 15 de diciembre.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE



Colocaciones buenas y estables

1.ª Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reunan las siguientes condiciones:
 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores.
 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda.
 4.ª Que pueda afianzarse propietario o comerciante establecido.

Diríjanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1,00
Fuera, trimestre.	3,50

PAGO ADELANTADO

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que lo integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la bejiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de berajina y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizándose por su abundante reacción, las úlceras atónicas cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan claramente. En estos casos la acción constitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.